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SISTEMA DE INFORMACIÓN TURÍSTICA DEL CESAR – SITUR CESAR 

 

El Sistema de Información Turística del departamento del Cesar – SITUR Cesar, 

implementado por la Cámara de Comercio de Valledupar, con el apoyo de la 

Gobernación del Cesar, en convenio de cooperación con la Fiduciaria Colombiana de 

Comercio Exterior – FIDUCOLDEX y el Fondo Nacional de Turismo – FONTUR, tiene 

como objeto aunar esfuerzos técnicos, administrativos y económicos para estructurar e 

implementar un sistema estratégico de información turística, con un alto componente 

tecnológico e innovador, que permita el seguimiento de las variables asociadas a la 

oferta y la demanda de productos y servicios turísticos del departamento del Cesar, 

con el propósito de integrarlo al centro de información turística de Colombia – CITUR 

en línea – y con el Plan Estadístico Sectorial de Turismo – PEST. 

 

El SITUR Cesar desarrolla 6 mediciones implementadas en Valledupar y en municipios 

de vocación turística en el Cesar, dirigidas a distinto tipo de población y con diferente 

periodicidad: 

 

1. Turismo Receptor: encuesta a visitantes del Cesar; recolección de datos mensual. 

2. Turismo Interno y Emisor: encuesta en hogares de Valledupar y municipios de 

vocación turística, para caracterizar los viajes turísticos de los hogares del Cesar; 

recolección de datos después de cada temporada de vacaciones (semana santa, 

junio-julio y diciembre-enero). 

3. Generación de Empleo: encuesta a prestadores de servicios turísticos para 

medir el impacto de la industria turística en la generación de empleo en el Cesar; 

recolección de datos trimestral. 

4. Oferta Turística: encuesta a prestadores de servicios turísticos para conocer su 

oferta turística; recolección de datos trimestral. 

5. Registro Nacional de Turismo: Identificación de los prestadores de servicios 

turísticos y verificación del estado del RNT; recolección de datos semestral. 

6. Turismo Sostenible: encuesta a visitantes, hogares del Cesar y PST desde el 

punto de vista ambiental, social y económico; recolección de datos anual. 
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BALANCE TURÍSTICO Y COMERCIAL DEL FESTIVAL DE LA LEYENDA 

VALLENATA 2019 

 

En esta oportunidad, el Sistema de Información Turística del Cesar – SITUR Cesar, 

operado por la Cámara de Comercio de Valledupar, realizó encuestas de turismo 

receptor a los turistas que se encontraban en Valledupar, por motivo del 52° Festival 

de la Leyenda Vallenata. 

 

Además, se realizaron encuestas a los hoteles de la ciudad para conocer su balance y 

resultados de ocupación en los 4 – 5 días del Festival de la Leyenda Vallenata 2019. 

 

El presente informe muestra los resultados de este trabajo, del 25 de abril al 1 de mayo 

del 2019.  

 

 

OBJETIVOS 

 

Objetivo general 

Caracterizar los viajes turísticos de los visitantes que llegan a Valledupar al Festival de 

la Leyenda Vallenata. 

 

Objetivos específicos 

• Identificar las características básicas de los turistas. 

• Conocer el motivo principal de viaje. 

• Conocer los lugares visitados y actividades realizadas. 

• Estimar la duración de la estancia. 

• Conocer el tipo de transporte y alojamiento utilizado. 

• Estimar los gastos promedios. 

• Evaluar el nivel de satisfacción asociado a los productos y servicios comprados 

durante la estancia. 

• Conocer el tipo de medios de comunicación utilizados por los visitantes para 

mejorar su experiencia en el Festival de la Leyenda Vallenata. 
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METODOLOGÍA 

 

Población objetivo 

La medición de turismo receptor en Valledupar en el Festival de la Leyenda Vallenata, 

tiene como población objetivo a los turistas de Valledupar que se encontraban del 25 

de abril al 1 de mayo, residentes en otros departamentos de Colombia y en el extranjero. 

 

Tipo de muestra 

Muestra de 638 turistas. Encuesta aplicada a turistas en el aeropuerto Alfonso López, 

Terminal de transportes de Valledupar y principales sitios turísticos de Valledupar y 

eventos del Festival de la Leyenda Vallenata, como la Plaza Alfonso López, La 

Pedregosa, La Feria Ganadera, el Río Guatapurí, la Plaza del barrio Primero de Mayo, 

desfile de Piloneras, entre otros. 

 

FICHA TÉCNICA 

Entidad que realiza la encuesta 

Cámara de Comercio de Valledupar a 

través del Sistema de Información 

Turística – SITUR Cesar 

Entidad que financia la encuesta Cámara de Comercio de Valledupar 

Población objetivo 
Turistas y vendedores presentes en el 

Festival Vallenato 2019 

Preguntas formuladas 28 preguntas principales 

Fecha en que se realizó la encuesta 25 de abril al 1 de mayo de 2019 
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RESUMEN EJECUTIVO 

 

 El 58 % de los turistas son de sexo masculino; el 42 % es de sexo femenino. 

 

 El 62 % de los turistas que llegaron al Festival de la Leyenda Vallenata 2019 lo 

hizo principalmente, por motivo del gusto por la cultura y la música vallenata. 

 

 El tipo de alojamiento más usado por los turistas fue casa de familiares y/o 

amigos, donde se hospedó el 57 %. El 24 % se hospedó en hoteles, mientras que 

el 17 % prefirió arrendar casas o apartamentos. 

 

 La duración media en la ciudad de los turistas fue de 4 días. 

 

 El medio de transporte más utilizado por los turistas para ingresar a 

Valledupar en Festival Vallenato, fue el vehículo particular, utilizado por el 73 %, 

seguido del transporte terrestre de pasajeros (bus o taxi), usado por el 21 % y 

por transporte aéreo, llegó el 6 %. 

 

 El tamaño medio de los grupos de viaje de los turistas fue de 4 personas. 

 

 El gasto total por personas en Valledupar fue de $ 1.100.145. 

 

 En total ingresaron a Valledupar alrededor de 120.000 visitantes; 26.947 

ingresaron en transporte terrestre de pasajeros, 7.547 llegaron por vía aérea y se 

estima que cerca de 90.000 llegaron en vehículo particular. 

 

 La ocupación hotelera fue del 67 %. El viernes 26 fue del 64 %, el sábado 27, 

del 73 %, el domingo 28, del 73 % y el lunes 29 fue del 59 %. El martes 30 la 

ocupación hotelera fue del 54 %. 

 

 Bogotá, Atlántico y Bolívar fueron las regiones del país de donde más vinieron 

turistas al Festival de la Leyenda Vallenata 2019. 
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BALANCE TURÍSTICO Y COMERCIAL DEL FESTIVAL DE LA LEYENDA 

VALLENATA 2019 

 

PERFIL DE LOS TURISTAS 

 

 EDAD Y GÉNERO 

El 58 % de los turistas que vinieron a Valledupar a disfrutar el 52° Festival de la 

Leyenda Vallenata son hombres. Esto marca una preferencia del género masculino 

sobre las mujeres, que representan el 42 % de los turistas. 

 

 
 

En cuanto a la edad de los turistas, el 40 % tiene entre 25 y 34 años, seguido de los 

turistas entre 35 y 44 años, que representan en 23 %. Los jóvenes entre 18 y 24 años 

tuvieron una representación del 14 %, mientras que el 13 % de los turistas tienen entre 

45 y 54 años. 
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Género de los turistas

Femenino Masculino
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1%

8%

22%
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35 a 44 años

45 a 54 años

55 a 64 años

Más de 65 años

Edad y género de los turistas

Femenino Masculino



                           

8 

 

 PROCEDENCIA DE LOS TURISTAS 

Los turistas que recibió Valledupar con motivo del 52° Festival de la Leyenda Vallenata, 

llegaron de 25 de los 32 departamentos del país. Bogotá (18%) fue la ciudad que trajo 

más turistas a disfrutar el evento. La costa atlántica aportó el 45 % de los turistas, 

destacando a Atlantico (14 %), Bolívar (9 %), La Guajira (7 %) y Sucre (6 %). Magdalena 

y Córdoba representaron el 5 y 3 % de los turistas, respectivamente. 

 

Los departamentos por fuera de la costa que más trajeron turistas, fueron Santander 

(6 %) y Antioquia (6 %), seguido de Norte de Santander (4 %). Además de turistas de 

Tolima, Huila, Boyacá, Cundinamarca, Valle, San Andrés, entre otros. 

 

Cabe destacar la presencia de turistas extranjeros, que representaron el 7 % de los 

encuestados. Turistas de México (3 %), Argentina (1 %), Venezuela (1 %) y Estados 

Unidos (1 %) demostraron su gusto por la música vallenata, haciendo presencia en el 

festival vallenato 2019. Igualmente se encuestaron turistas de Canadá, Ecuador, 

Panamá, España, Francia, Guatemala. 

 

 

7%
4%

1%
1%
1%

3%
3%

3%
3%

4%
5%
6%
6%
6%

7%
9%
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Otros países

Otras regiones de Colombia
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Cundinamarca
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La Guajira

Bolívar

Atlántico

Bogotá

Procedencia de los turistas del Festival Vallenato 2019
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 GRUPO DE VIAJE 

El tamaño medio del grupo de viaje de los turistas que vinieron al Festival Vallenato 

2019, fue de 4 personas.  

 

El 24 % vino acompañado de otra persona, y el 15 % vino solo, representando el 39 % 

de turistas que vinieron en grupos de viaje de 1 o 2 personas. Importante resaltar que 

el 14 % vino en grupos de más de 10 personas. 

 

 
 

 PRINCIPAL MOTIVO PARA VENIR AL FESTIVAL VALLENATO 

Este interrogante es muy importante saberlo directamente del turista, para conocer el 

motivo real que lo motivó a venir al festival vallenato. En otras palabras, qué razón 

hizo que comprara el tiquete para venir a Valledupar. 

 

Se encontró que el 62 % de los turistas que vino al Festival de la Leyenda Vallenata 2019 

lo hizo porque le gusta la cultura y la música vallenata. El 13 % vino porque le 

interesa ver o conocer el concurso de acordeoneros profesionales.  
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10 

 

Estos resultados evidencian la importancia de fortalecer la base musical y cultural del 

festival; es necesario darles mayor promoción y publicidad a los concursos, a la cultura 

vallenata, ya que este es el gancho que hace que el turista se interese por la fiesta. 

 

 
 

Por otra parte, los conciertos en el Parque de la Leyenda Vallenata u otro tipo de 

conciertos, donde se presentaron artistas internacionales o de otros géneros musicales, 

fueron el motivo principal para que viniera el 7 % de los turistas. Aunque estos 

artistas llaman la atención de los turistas, es notorio que no son motivo principal para 

que vengan o dejen de venir. 

 

Asimismo, se preguntó puntualmente a los turistas si la presencia de artistas 

internacionales influía en su decisión de venir al festival. Solo el 25 % afirmó que sí 

influye. Aunque es importante tener artistas que despierten interés en los turistas, no 

se deben poner todos los esfuerzos en este aspecto, descuidando la razón principal por 

la que se organizó el festival, que es la música y la cultura vallenata, preservada a través 

de los concursos. 
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En comparación con los años anteriores, se evidencia el crecimiento que ha tenido el 

gusto por la cultura y la música vallenata como motivo principal para venir al Festival 

Vallenato, pasando del 21 % en el 2016, al 62 % en el 2019. 
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Además, es de destacar que en el 2017 el principal motivo para venir al festival fue el 

concurso de acordeoneros (44 %), año en que el Festival de la Leyenda Vallenata 

celebró los 50 años de creado, y se realizó, como cada 10 años, el concurso de Rey de 

Reyes, en el que concursan los reyes vallenatos de toda la historia. Comparado con este 

año, este motivo descendió al 13 %. Por lo tanto, se recomienda que este concurso se 

realice con más asiduidad, o que haya innovaciones en los concursos, que llamen la 

atención del turista. 

 

 TIPO DE ALOJAMIENTO 

El tipo de alojamiento preferido por los turistas, fue en casa de familiares y/o amigos, 

donde pernoctó el 57 %. 

 

En hoteles permaneció el 24 %, mientras que el 17 % se hospedó en casa o 

apartamento en arriendo. El 3 % restante prefirió hostales, moteles o casas de campo, 

como tipo de alojamiento. 

 

 
 

Cada año es más evidente el arriendo de casas y apartamentos, actividad realizada de 

manera informal (parahotelería), que genera un impacto negativo en la hotelería formal 

0,5%

0,5%

2%

17%

24%

57%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Casa campo/finca turística

Motel/residencia

Hostal

Casa o apartamento en arriendo

Hotel

Casa de familiares y/o amigos

Tipo de Alojamiento de los Turistas
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de la ciudad, es decir, de establecimientos de alojamiento que pagan y están inscritos 

en el Registro Nacional de Turismo (RNT). 

 

Históricamente, de acuerdo a las encuestas realizadas cada año por la Cámara de 

Comercio de Valledupar, el tipo de alojamiento preferido por los turistas, es la casa de 

familiares y/o amigos. 

 

 
 

CALIFICACIÓN DEL SERVICIO DE ALOJAMIENTO 

Asimismo, los turistas dieron su opinión sobre los precios, estado del alojamiento y el 

trato y servicio del personal del lugar de alojamiento. 

 

En cuanto a los precios del alojamiento, el 15 % expresó que fueron muy altos, mientras 

que el 29 % considera que estos precios son justos para la temporada y solamente el 2 % 

afirmó que los precios fueron baratos; el 54 % no se hospedó en hoteles o 

establecimientos de alojamiento pagos. 
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De igual forma, el 15 % considera que el trato y servicio del personal no fue el adecuado, 

así como el 14 % opinó que el estado del alojamiento fue malo. Es necesario mejorar 

estos aspectos, sobretodo el servicio al cliente, ya que un mal servicio genera una mala 

experiencia, lo que hará que el turista se vaya insatisfecho, perjudicando el destino. 

 

 
 

 DURACIÓN DE LA ESTANCIA 

La duración media de la estancia de los turistas en el Festival de la Leyenda Vallenata 

2019 fue de 4 días. 
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FECHA DE LLEGADA A LA CIUDAD 

Para complementar la información, se consultó a los turistas la fecha de llegada a la 

ciudad. Las respuestas evidencian que el 45 % de los turistas llegaron antes del día de 

la inauguración del festival. 

 

El 30 % arribó a la ciudad el mismo día de la inauguración, que en esta edición fue el 

viernes 26 de abril. Por otro lado, el 26 % llegó entre el sábado 27 y el lunes 29 de abril. 
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Otro aspecto que se quiso analizar y se tuvo en cuenta en la encuesta para aportarle a 

los organizadores del Festival Vallenato, fue la percepción de los turistas sobre las 

fechas de realización del evento. En este aspecto se evidencia que el 82 % estuvo de 

acuerdo con la fecha en que inició el Festival Vallenato 2019. 

 

 
 

Se indagó entre los turistas si las fechas en que se programan los eventos influyen en 

la decisión de venir al festival, resultando que para el 33 % esto sí influye. Por tanto, 

se recomienda que se tengan en cuenta las fechas de terminación del festival, que 

preferiblemente sea un fin de semana, de acuerdo a las recomendaciones y comentarios 

de los turistas. 
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 TIPO DE TRANSPORTE 

El aeropuerto Alfonso López de Valledupar tiene conexiones directas con Bogotá y 

Barranquilla, con 8 vuelos diarios en promedio. Para la semana de Festival Vallenato 

2019, el aeropuerto tuvo un aumento de operaciones de hasta 36 vuelos, conectando 

con ciudades como Medellín, Bucaramanga y Cartagena, incluso catalogándose como 

aeropuerto internacional. Llegaron aerolíneas como las ya establecidas Avianca y 

Latam, además de Wingo e EasyFly. 

 

El mismo fenómeno se presenta en la Terminal de Transportes de Valledupar, que se 

prepara para recibir buses de ciudades como Santa Marta, Cartagena, Barranquilla, 

Bogotá, Bucaramanga, Cúcuta, La Guajira, entre otras regiones del país. 

 

De acuerdo a las cifras de pasajeros llegados del jueves 25 al martes 30 de abril del 

2019, a Valledupar ingresaron un poco más de 120.000 turistas en total. 

 

En transporte terrestre de pasajeros (bus o taxi), llegaron 26.947 pasajeros (21 % de 

los turistas), en transporte aéreo llegaron 7.547 pasajeros (6 % de los turistas) y en 

vehículo particular ingresaron alrededor de 90.000 viajeros (73 % de los turistas), si 

se toma en promedio 3 ocupantes en los 30.522 vehículos que reportó la Policía que 

ingresaron por los peajes de Valencia y Codazzi. 

 

 
 

21%

73%

6%

Transporte para llegar a Valledupar

BUS CARRO AVIÓN
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En comparación con el año anterior, aumentó 6 % la cantidad de turistas que vinieron 

a disfrutar el Festival Vallenato. La razón para este aumento es la cantidad de vehículos 

particulares que ingresaron a la ciudad (30.522 vehículos ingresaron en 2019 frente a 

26.394 que ingresaron en 2018). Asimismo, los pasajeros que ingresaron por vía aérea 

aumentaron 8 %, ya que en el 2018 ingresaron alrededor de 7.004 pasajeros y este año 

llegaron cerca de 7.600. 

 

Por otra parte, el movimiento de pasajeros que llegaron a la Terminal de Transportes, 

disminuyó 16 %, pasando de 32.206 pasajeros en el 2018, a 26.947 en el 2019.  

 

TRANSPORTE EN LA CIUDAD 

El transporte público de la ciudad en Festival Vallenato se beneficia con la llegada de 

los turistas, ya que se genera una demanda del servicio que puede llegar a aumentarse 

en el 100 % 

 

El tipo de transporte más utilizado por los turistas es el servicio de taxi, usado por el 

61 %. El 33 % se movilizó, principalmente, en vehículo particular (17 % en vehículo de 

amigos o familiares y el 16 % en vehículo propio). 
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Ante la importancia que toma el servicio de taxi en la ciudad, se indagó por la 

percepción del precio y la atención de estos. Los resultados muestran que el 29 % de 

los turistas considera que los precios fueron altos. 

 

El 42 % de los turistas considera que los precios fueron justos, mientras que el 4 % 

asegura que el servicio fue barato. El 26 % no usó en ningún momento el servicio de 

taxi. 

 

 
 

Estos resultados, sumados a los comentarios hechos por los encuestados, donde 

manifestaban que algunos taxistas abusaban con las tarifas en distancias cortas y tenían 

un trato grosero, hacen que sea prioritario que el gremio tome conciencia y mejore estos 

aspectos, para que el turista se vaya deleitado con su servicio. 

 

PERCEPCIÓN DE LA MOVILIDAD 

Cada año, debido a la llegada de todos los turistas, sumado a todos los residentes que 

disfrutan de los eventos, en Valledupar se presentan congestiones en diferentes zonas 

de la ciudad, sobretodo en el centro histórico, donde se encuentra la Plaza Alfonso 

López y se realiza el concurso de acordeoneros profesionales. 
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  ACTIVIDADES Y ATRACTIVOS VISITADOS 

Los atractivos y actividades que hay por hacer en Valledupar en temporada de festival 

son altamente aprovechados por los turistas y residentes de la ciudad. Atractivos como 

la Glorieta Los Juglares, el río Guatapurí y la recientemente renovada Plaza Alfonso 

López son visitados por miles de turistas. 

 

Esto lo muestran los resultados de las encuestas, que evidencian que el 76 % de los 

turistas visitó el río Guatapurí, catalogándolo como el principal atractivo turístico de 

Valledupar. 

 

Los monumentos, principalmente, las esculturas de Diomedes Díaz y Martín Elías, 

fueron visitados por el 69 %, mientras que el 52 % fue a la Plaza a ver el concurso de 

acordeoneros profesional. De igual manera, el 40 % fue a conciertos en el Parque de la 

Leyenda Vallenata. 

 

Actividades como visitas a museos y asistencia a conversatorios, exhibiciones y obras 

de teatros aún les falta mucho para tener acogida entre los turistas, pero hay que seguir 

trabajando en ellas. 
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12%

Percepción de la Movilidad en Valledupar

Bien Normal Mala No responde
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La reciente remodelación de la Plaza Alfonso López, que ha generado polémica y 

comentarios entre los vallenatos, también fue calificada por los turistas. Se indagó la 

percepción de estos, y los resultados muestran que al 86 % de los turistas le gustó la 

Plaza, dándole una calificación entre 10 y 6 puntos. En cambio, el 8 % aseguró que no 

le gustó, alegando diferentes factores. El 5 % de los turistas encuestados no la había 

visitado al momento de realizarle la encuesta. 
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 GASTO PROMEDIO 

Respecto al gasto promedio de los turistas, fue de $ 1.100.145 por persona, 

considerando todo tipo de gastos como boletas, transporte, alojamiento, compras, 

artesanías, comidas y bebidas, etc. Comparando con el año anterior, cuando el gasto 

promedio por turista fue de $ 1.490.000, este disminuyó en 26 %. 

 

El 49 % de los turistas expresó que en lo que más gastó fue en bebidas y comidas, por 

encima de transporte (19 %), boletas para conciertos y eventos (18 %) y alojamiento 

(14 %). 

 

Respecto a los gastos, es importante tomar conciencia de que tener un sobrecosto al 

turista muchas veces puede resultar en una mala experiencia en el destino y, en 

consecuencia, una mala referencia. Considerando esto, se indagó entre los turistas por 

los precios de algunos servicios ofrecidos en el Festival Vallenato 2019, y se presentan 

los resultados, comparativamente, a continuación: 
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El servicio que recibe la calificación más alta en el exceso de costo del servicio es el 

servicio de taxi, ya que el 29 % lo considera alto. Le sigue el servicio de alojamiento, 

con el 15 % y el de restaurantes, con el 8 %. 

 

 PERCEPCIÓN DE SEGURIDAD Y VICTIMIZACIÓN 

Las medidas tomadas en materia de seguridad también tuvieron impacto positivo en 

el éxito del Festival Vallenato 2019. Para mantener el orden y la seguridad se reforzó 

con 1.200 policías que garantizaron que no hubiera homicidios y se redujeran otros 

hechos delictivos en 75 %. 

 

Entre los turistas encuestados, solo el 1 % manifestó que fue víctima de hechos 

delictivos, como el hurto a personas. Por otra parte, el 8 % se sintió inseguro, y el 92 % 

sintió seguridad en su permanencia en la ciudad. 
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Por último, en la encuesta se quiso indagar por la percepción y conocimiento de los 

turistas sobre los encargados de organizar el Festival Vallenato. Los resultados 

muestran que el 56 % no sabe quién es el organizador del evento. 

 

Entre el 44 % que afirma que sí conoce quién es el organizador, hay quienes 

respondieron un “organizador” diferente al organizador oficial, que es la Fundación 

Festival de la Leyenda Vallenata. Respuestas a la pregunta como: la Gobernación, el 

Ministerio de Cultura o hasta el mismo Carlos Vives, muestran el desconocimiento o 

la poca relevancia que le da el turista a este aspecto. 

 

 
 

Con este resultado se puede inferir que para el turista no es importante quién organice 

el evento, para que tenga influencia en su decisión de venir o no, ante la supuesta 

incertidumbre que se pudo generar en Valledupar, a causa de la inclusión de la 

Alcaldía municipal, como parte de la organización. 

 

EXPERIENCIA DEL TURISTA EN EL DESTINO 

Por último, los turistas encuestados valoraron su experiencia en Valledupar, otorgando 

una calificación entre 1 y 10, siendo 10 la mejor calificación y 1, la peor. 

 

En este sentido, el 53 % calificó su experiencia con 10 puntos, mientras que el 21 % le 

puso 9 puntos, es decir, el 74 % tuvo una excelente experiencia en el destino. El 18 % le 

otorgó 8 puntos y el 4 % le dio 7 puntos, que también son calificaciones positivas. 

 

56%
44%

¿Tiene conocimiento de quién es el 
organizador del Festival de la Leyenda 

Vallenata?

No Si
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En cambio, el 4 % calificó su experiencia con 6 puntos o menos, por lo tanto, se puede 

mejorar para lograr la satisfacción completa del turista. 

 

 

 

De igual manera, el 94 % de los turistas respondieron afirmativamente a las preguntas: 

¿volvería a venir al festival? y recomendaría el festival a sus conocidos? Solamente el 

6 % no respondió y ninguno tuvo una respuesta negativa a ambas preguntas. 
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 IMPACTO ECONÓMICO DEL FESTIVAL VALLENATO 2019 

Hay que reconocer que esta versión del Festival de la Leyenda Vallenata no se sintió 

igual que años anteriores. Aunque las cifras evidencian que entraron más visitantes 

que en el 2018, el gasto promedio de los turistas, según las estadísticas, bajó frente al 

gasto promedio del año pasado. No hay duda que la proximidad de la Semana Santa 

con la fiesta impactó negativamente en el gasto de los turistas que llegaron a la ciudad. 

 

HOTELERÍA 

Por un lado, la ocupación hotelera en la ciudad, del viernes 26 al lunes 29 de abril fue 

del 67 %, una cifra importante, aunque inferior al porcentaje de ocupación presentado 

en otras fiestas del país. Según cifras de los Sistemas de Información Turística de 

Magdalena, Atlántico y Valle del Cauca, la ocupación hotelera en temporada alta 

(enero) en Santa Marta, en Carnaval de Barranquilla y en la Feria de Cali, fue de 85 %, 

79 % y 76 %, respectivamente. 

 

Revisando la ocupación por día, es notorio que los hoteles mejoraron su ocupación a 

partir del sábado 27 (segundo día de festival), alcanzando el 73 % y manteniendo la 

misma cifra el domingo 28. El viernes 26 tuvieron una ocupación del 65 % y el lunes 29 

la ocupación fue del 59 %. 

 

FECHA 
OCUPACIÓN 
HOTELERA 

Viernes 26 de abril 65 % 

Sábado 27 de abril 73 % 

Domingo 28 de abril 73 % 

Lunes 29 de abril 59 % 

Martes 30 de abril 51 % 

 

La ocupación hotelera el martes 30 de abril disminuyó considerablemente, al 51 %. De 

acuerdo con algunos representantes de hoteles, la cancelación del evento programado 

para esa noche en el Parque de la Leyenda Vallenata, en el que se premiaría a todos los 

ganadores de los concursos, y se presentarían algunos artistas vallenatos, hizo que 

muchos turistas alojados en sus establecimientos, decidieran partir de la ciudad con 

antelación. 
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Por otra parte, el costo promedio de una habitación doble en Festival Vallenato 2019 

fue de $ 505.525, aumentando 431 % frente al costo promedio de la habitación en 

marzo que fue de $ 95.193. Asimismo, el costo es mayor que, por ejemplo, en 

temporada alta en Santa Marta ($ 355.721), en Carnaval de Barranquilla ($ 344.999) y 

en Feria de Cali ($206.075). 

 

Los ingresos estimados de los establecimientos de alojamiento, con el 67 % de 

habitaciones ocupadas, fueron de alrededor de 4 mil millones de pesos, destacando que 

los principales hoteles de la ciudad (que tienen entre 60 y 107 habitaciones) lograron 

una ocupación mayor al 90 %. 

 

FIESTA 
COSTO PROMEDIO 

DE HABITACIÓN 
DOBLE 

MENOR COSTO DE 
HABITACIÓN 

DOBLE 

MAYOR COSTO 
DE HABITACIÓN 

DOBLE 

OCUPACIÓN 
HOTELERA 

FESTIVAL 
VALLENATO 

 $ 505.525   $ 100.000  $ 1.597.983  67% 

CARNAVAL DE 
BARRANQUILLA 

 $ 344.999   $120.000  $ 880.000  79% 

SANTA MARTA – 
ENERO 

 $ 355.721   $ 90.000  $ 884.000 85% 

FERIA DE CALI  $ 206.075   - -  76% 

Cifras tomadas de los Sistemas de Información Turística de Magdalena, Atlántico y Valle del Cauca. 

 

CONCIERTOS Y EVENTOS 

La Fundación Festival de la Leyenda Vallenata es el organizador oficial del Festival 

Vallenato, quien organiza todos los concursos. La entidad cuenta con el Parque de la 

Leyenda Vallenata, recinto oficial donde anualmente se realizan conciertos, con los 

artistas más reconocidos del Vallenato y con artistas internacionales 

 

Allí se han presentado desde Juan Gabriel, Juan Luis Guerra y Marc Anthony, hasta 

Daddy Yankee, Ricky Martin y J Balvin. Este año los artistas Carlos Vives, Yatra, Ozuna 

y Zion & Lennox ofrecieron espectáculos de talla internacional a los más 48.000 

asistentes a las 3 noches de conciertos, sin incluir la noche de la inauguración y apertura 

del festival, que es un evento gratuito y abierto completamente al público. 

 

Pero no solo la Fundación organiza conciertos en el marco del festival. Muchos artistas 

y empresarios organizan conciertos privados, para el deleite de los turistas y residentes 
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que disfrutan la fiesta. El más importante fue el Metroconcierto, en el que se presentó 

el reggaetonero Farruko y más de 10 artistas. 

 

En total, del 26 al 29 de abril de 2019, en Valledupar se realizaron más de 20 conciertos 

privados en más de 10 establecimientos diferentes, ofreciendo a los asistentes más de 

60 artistas, entre artistas vallenatos, de reggaetón, de salsa, de música popular, de 

champeta, entre otros géneros musicales. 

 

De haber un aforo completo, en total más de 90.000 personas pudieron disfrutar de 

estos shows musicales. Asimismo, los ingresos de los organizadores de estos eventos, 

se estiman en más de 16 mil millones de pesos, considerando un aforo completo en 

cada uno de los eventos. 

 

Sin embargo, es necesario aclarar que no todos los eventos privados (conciertos) 

tuvieron aforo completo. Es más, algunos eventos fueron cancelados, como el concierto 

llamado Biblos del Ayer, programado para el domingo 28 de abril, en el que se 

esperaban cerca de 3.000 asistentes, y el concierto de premiación en el Parque de la 

Leyenda Vallenata, el martes 30 de abril, donde caben más de 16.000 personas. 

 

LUGAR 
# DE 

EVENTOS 
AFORO – 

ASISTENCIA 
$ INGRESOS 

% DE 
INGRESOS 

PARQUE DE LA LEYENDA 4 48.180  $ 10.368.130.000  61% 

BIBLOS 1 4.540 $ 761.280.000  4% 

CLUB VALLEDUPAR 2 6.000 $ 804.000.000  5% 

CLUB CAMPESTRE 2 3.300 $ 387.400.000  2% 

LA PLACITA 4 5.560 $ 300.000.000  2% 

METROCONCIERTO 1 11.520 $ 2.677.460.000  16% 

KZ AGUARDIENTE 1 1.610 $ 797.800.000  5% 

RIO LUNA 1 3.100 $ 298.580.000  2% 

COMFACESAR 2 6.520 $ 405.400.000  2% 

COLOMBO INGLÉS 1 1.600 $ 130.000.000  1% 

BARES Y RESTAURANTES 5 500 - - 

FIESTAS EMPRESARIALES 
– PRIVADAS 

4 2.000  Invitaciones  - 

TOTAL EVENTOS 28 94.430 $ 16.930.050.000 100% 

Estimado de ingresos de los conciertos con aforo completo. 
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AUMENTO DE PRECIOS 

Así como aumentan los precios de alojamiento, restaurantes y servicios de taxi, los 

organizadores de eventos aprovechan las festividades para mejorar los ingresos 

generados por los productos vendidos en estos. Agua, gaseosas, comidas, bebidas 

alcohólicas, entre otros productos aumentan los precios de manera considerable. Este 

aumento generó molestias entre los asistentes de los eventos y conciertos. 

 

Con el Balance Turístico y Comercial, se busca también hacer un llamado a los 

responsables, de no exceder en el aumento de precios, ya que esto puede generar una 

mala experiencia en el destino. 
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 BALANCE COMERCIAL DE LOS VENDEDORES AMBULANTES Y 

ESTACIONARIOS 

Los productos ofrecidos por los vendedores ambulantes y estacionarios en los eventos 

y sitios turísticos de la ciudad son importantes para complementar la experiencia 

turística de los visitantes en el destino. 

 

Por este motivo, se realizaron encuestas a los vendedores ambulantes y estacionarios 

ubicados en la Plaza Alfonso López, Glorieta Los Juglares, Río Guatapurí, Plaza del 

Barrio Primero de Mayo, Ferias Artesanales y Parque de la Leyenda Vallenata. Los 

resultados muestran la caracterización de los vendedores encuestados, su la percepción 

y expectativas sobre la fiesta, estado de formalidad, asistencias a eventos y festivales 

anteriores, procedencia, recomendaciones, entre otros datos. 

 

 PERFIL DE LOS VENDEDORES 

La mayor parte de vendedores ambulantes y estacionarios encuestados son de sexo 

masculino, el 58 % son hombres, mientras que el 42 % son mujeres. 
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El 33 % de los vendedores encuestados tiene entre 36 y 45 años, seguido de los que 

tienen entre 26 y 35, que son el 26 %. Solamente el 8 % es mayor de 55 años. 

 

 
 

 PROCEDENCIA DE LOS VENDEDORES 

El 51 % de los vendedores ambulantes y estacionarios encuestados residen en 

Valledupar, y el 49 % llegó al Festival Vallenato de otras partes del país, exclusivamente 

a vender algún producto. 
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 UBICACIÓN DE LOS VENDEDORES 

Los vendedores aprovecharon los sitios más concurridos de Valledupar para vender 

sus productos, tales como la avenida Simón Bolívar (Carrera 19), donde se realizó el 

desfile de Piloneras, la Plaza Alfonso López y Centro Histórico, entre otros. La 

siguiente gráfica muestra los lugares que los vendedores dijeron que asistían a ofrecer 

sus productos. 

 

 
 

Se indagó también por la cantidad de vendedores que trabajaron en cada puesto donde 

se encuestó, dando como resultado que el 53 % de los vendedores trabajan solos, el 36 % 

trabaja acompañado de una persona más, es decir, trabajan 2 personas y el 8 % trabaja 

acompañado de 2 personas más, es decir, en ese puesto trabajaron 3 personas. 
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 EJERCICIO DE LA ACTIVIDAD 

De los vendedores encuestados, el 52 % realizó la actividad de manera estacionaria, 

es decir, instalado en un punto fijo, estratégico, donde el cliente pasa o se dirige para 

adquirir el producto. En cambio, el 48 % la realiza de forma ambulante, trasladándose 

de un lado al otro, acercándose a los clientes para ofrecerles sus productos. 

 

 
 

De los vendedores encuestados, el 64 % ejerce la actividad en época distinta a Festival 

Vallenato, ya sea en otros eventos del país, o en el caso de los residentes, desarrollan la 

actividad como actividad para ganarse la vida. El 36 % solo desarrolla la actividad en 

el Festival Vallenato, aprovechando la fiesta para obtener ingresos. 
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 ASISTENCIAS A FESTIVAL 

No cabe duda que el Festival de la Leyenda Vallenata es de las fiestas más importantes 

del país, atractiva tanto para turistas, como para comerciantes, empresarios y 

vendedores que quieren tener beneficios económicos. 

 

Esto se evidencia en el resultado de la pregunta hecha a los vendedores sobre si ha 

vendido productos en ediciones anteriores. El 69 % respondió afirmativamente, por lo 

que se puede inferir que esta actividad ha sido beneficiosa para estos en el pasado. 
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La cantidad de ediciones que han visto a vender los vendedores ambulantes y 

estacionarios se muestran en la gráfica a continuación: 

 

 
 

Gran parte de los vendedores encuestados expresaron que esta edición del Festival 

Vallenato no resultó como esperaban en términos de ingresos. El 73 % sintió que esta 

edición fue diferente a la anterior respecto a que las ventas bajaron de manera 

importante.  
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Asimismo, el 52 % de los vendedores encuestados afirmaron que las ventas hechas eran 

regulares y el 21 % dijo que fueron deficientes, evidenciando que no fueron lo que 

esperaban. En cambio, el 27 % manifestó que sus ventas fueron buenas o excelentes. 

 

 
 

No obstante, se les preguntó si asistirán a la próxima edición del Festival Vallenato, 

resultando que el 74 % de los vendedores encuestados volverá el próximo año a 

realizar la actividad. Únicamente el 6 % respondió que no volverá y el 20 % aún no 

sabe. 
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 SOLICITUD Y PAGO DE PERMISOS 

El nivel de formalidad en las ventas ambulantes y estacionarios es bajo. Esto se 

comprobó al indagar si los vendedores pagaron o pidieron algún tipo de permiso para 

realizar la actividad. Solo el 23 % de los vendedores pagaron o pidieron permiso a 

alguna entidad para ejercer sus ventas. 

 

Los vendedores que residen en Valledupar tienden a no pagar o pedir permisos para 

ejercer esta actividad en época de Festival Vallenato. Solo el 16 % de estos afirmó que 

pagó o pidió permisos. Por otra parte, el 30 % de los vendedores que llegaron de otras 

ciudades del país, incluso de Venezuela, pagó o pidió permisos.  

 

Dicho pago o permiso se pidió a la Alcaldía Municipal, a la secretaría de gobierno, 

encargado del uso del espacio público. En algunos casos, los vendedores afirmaron que 

el pago se hizo al organizador de la feria donde se ubicaron, otros a la Policía y otros a 

dueños de casas donde ubicaron su mercancía. 

 

 
 

Los productos ofrecidos por los vendedores ambulantes y estacionarios encuestados 

van desde bebidas, producto vendido por el 38 % de estos, artesanías (27 %), alimentos 

preparados (15 %), gafas y cds (10 %), hasta sombreros y ropa (8 %). 
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 RECOMENDACIONES 

Más allá de la satisfactoria experiencia de los turistas en el Festival Vallenato 2019, 

sobre todo en los concursos y sitios turísticos como la Plaza, el río Guatapurí y la 

Glorieta Los Juglares, se recibieron comentarios y observaciones negativas de los 

turistas, que con base en estas se plantean algunas recomendaciones para tener en 

cuenta y así poder mejorar cada año la realización de la fiesta musical y cultural más 

importante de Colombia, el Festival de la Leyenda Vallenata. 

 

• En general hubo comentarios negativos debido a los sobre costos de casi todos 

los productos y servicios ofrecidos en festival. Bebidas y comidas en los 

conciertos, los altos precios de la boletería, el cobro de la entrada a los baños en 

el Parque de la Leyenda, generaron malestar en los turistas. Se recomienda bajar 

los precios para que los turistas y residentes no sientan que están pagando 

mucho más de lo regular; esto genera que el turista no vuelva a festival ya que 

tuvo una mala experiencia. 

 

• Se recomienda también estandarizar los precios del servicio de taxi, a través de 

una planilla unificada que porten todos los taxistas en el vehículo, y también 

socializar en aeropuerto, terminal y sitios turísticos, para conocimiento de todos. 

 

• Ciertos turistas recomendaron regular las tarifas de los hoteles, ya que, para 

ellos, los costos fueron muy altos para poder quedarse en la ciudad, y les tocaba 

irse a otra ciudad a seguir su recorrido, y habrían querido quedarse a disfrutar 

el festival. 

 

• Muchos turistas recomendaron hacer más promoción del Festival Vallenato en 

cada departamento o región del país, no solo cuando está próximo a realizarse, 

sino en todo el año. Esta tarea debe llevarse a cabo por parte de la Fundación 

Festival de la Leyenda Vallenata, de la mano de los demás actores involucrados 

en la fiesta, con el fin de estandarizar la publicidad y que el mensaje sea el mismo. 

 

• Debe haber guías turísticos capacitados y preparados en los principales sitios 

turísticos. Se recomienda que sean, en este orden de prioridad, la Plaza Alfonso 
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López, el Río Guatapurí y la glorieta Los Juglares, que son los sitios más 

visitados por los turistas. 

 

• Los turistas recomendaron que los concursos y eventos del festival sean 

centralizados, es decir, que se realicen en sitios más centralizados, para poder 

disfrutar de varios el mismo día. El coliseo cubierto es un buen recinto donde 

realizar algún evento, por ejemplo, el concurso de acordeoneros infantil o 

juvenil, ya que tiene techo y gradas. 

 

• Algunos turistas aseguraron que los organizadores del Festival Vallenato deben 

procurar que el evento tenga como fecha de finalización, preferiblemente, un 

día de fin de semana (sábado o domingo). 

 

• Asimismo, hubo sugerencias respecto a la seguridad. Los turistas recomendaron 

que la presencia de la Policía fuera en toda la ciudad, no solo en los sitios 

turísticos y eventos. 

 

• La mayoría de los turistas encuestados tenían observaciones sobre la 

organización y logística de los conciertos y eventos privados, como los del 

Parque de la Leyenda Vallenata. Estas correspondían a hacer cumplir los 

horarios de programación y no empezar los shows musicales tan tarde, ya que, 

al pagar unas boletas costosas, esperan disfrutar todos los artistas, no de algunos. 

 

• Aunque este año no se evidenció tanta congestión vehicular en zonas alejadas 

del centro histórico o del Parque de la Leyenda Vallenata, algunos turistas 

pidieron mayor control en el tráfico de la ciudad. Hubo molestias por el cierre 

de muchas calles que dirigían a los eventos. Se recomienda preparar a la Policía 

de Tránsito en la programación oficial de la fiesta, para que apoyen a guiar a los 

turistas. 
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